

一个个特色项目镶嵌在叶县1号公路旁——

奏响现代版田园牧歌

你印象中的乡村是什么样?良田沃野?瓜果飘香?抑或是牛羊成群?如今的叶县,田园魅力远不止这些。

9月13日,记者沿叶县1号公路自东向西来到辛店镇桐树庄村、保安镇杨令庄村、豫晨滨湖田园生态旅游区……处处都能感受到乡村别样的田园牧歌。

桐树庄村是1号公路最东端的村子,也是中国工农红军第九军诞生地。这片充满红色印记的土地彰显着“红色”气息;高大的纪念碑端庄肃穆、红色壁画“铺”满墙体、粗壮的“井冈翠竹”直立挺拔……

依托浓厚的红色文化,以打造康养示范村为标杆,桐树庄村从“红绿融合”到“红绿生金”,走出一条集红色教育、竹林妙景、特色餐饮、旅游休闲观光于一体的综合发展道路。

“村东南的红色研学基地项目就要动工了,‘一鸣书居’等4家高端民宿项目也将全面启动。到时候,不管是接待

能力还是旅游收入都将发生质的跨越。”桐树庄村党支部委员张晓敏介绍道。该村还将依托毛竹种植,规划建设毛竹工艺品加工厂,预计年底建成后能吸纳就业100余人。

与桐树庄村发展思路不同,保安镇杨令庄村以发展村集体经济为抓手,引入第三方旅游公司,打起生态休闲游“富民牌”。

随着马头山景区、楚长城文化遗址公园、楚文化风味小吃街等文旅项目相继落地,该村年均游客接待量超过30万人次,每年可为村集体经济创收450万元。

近年来,看到家乡旅游开发带来的变化,村民们纷纷回到家乡,或在景区务工,或投资小的游玩项目。54岁的村民李金圈投资170余万元,在马头山景区旁的水库边建起了马头山湖边露营地,基地设有步步惊心桥、空中自行车、亲子乐园等游玩项目,年营业收入

20余万元。

回忆起2020年马头山景区开业时的场景,杨令庄村党支部书记李伟同至今记忆犹新:“那天从保安镇柳庄村到我们村,两三公里的路上到处都是自驾游车辆,景区一天接待了上万人,有的村民只卖炸串就赚了2000多元。”

利用村集体经济收入,该村也实现了村民医疗保险、居民全能保和自来水全免费,每年为村民代缴的各类费用就有70多万元。

桐树庄村下好“红色根脉棋”、杨令庄村打响“旅游惠民牌”,坐落于燕山湖畔的豫晨滨湖田园生态旅游区,靠着因地制宜探索出农文旅融合的可持续发展路径,成为人们向往的“诗和远方”。

夕阳西下,保安镇豫晨滨湖田园生态旅游区星星点点的灯光点亮了夜空,也点燃了燕山湖岸的“露营经济”。

47岁的小杨庄村村民肖云忙着打扫营地卫生。“不论早上或者傍晚,这里

的景色都很美。现在在家门口工作,一个月有2500元工资。”提起现在的生活,肖云很知足。

“截至目前,今年旅游区已接待游客10多万人次,营业额近千万元。从最初的‘农业生态观光园’定位到现在的吃住游一体化发展,我们算是成功实现了农文旅深度融合。”该旅游区客服经理刘冰说,“随着游客的增多,原有200人的用工人数已满足不了需求,下一步还将继续加大用工量,带动更多村民增收。”

燕山湖度假村、莲花庵民宿、燕山农场水蜜桃、千村堂中草药……一个个特色项目镶嵌在1号公路旁。

4年多前,投资11亿多元的叶县1号公路开通,蜿蜒于大山之中近百公里,成了一条串起众多景点的银线,既让人们走出了大山,又引来了众多的项目,振兴了集体,富裕了村民,奏响了一曲现代版田园牧歌。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 焦萌)

重点支出保民生 争取支持谋长远

叶县财政护航经济高质量发展

本报讯(记者杨沛洁)今年以来,叶县坚持“紧日子保基本、调结构保战略”,聚焦服务全县经济社会发展大局,强化责任、主动作为,不断加强财政资源统筹、优化财政支出结构、完善财政管理体制,顺利实现财政收支阶段性目标,为县域经济高质量发展提供有力支撑。

重点支出保障有力。严格落实“党和政府带头过紧日子”要求,腾出资金优先保障重点领域支出。上半年,叶县财政支出完成41.36亿元,同比增支6.64亿元,增长19.1%。其中,一般公共预算支出完成30.01亿元,增长11%,支出规模居全市6县(市)第一位,增速居第二位,支出规模居全省(102个县)第40位,比上年前移12个位次;在保障工资、养老金发放、困难群众救助等重点民生项目外,教育、科技、社会保障和就业、城乡社区支出分别增长12.7%、46.1%、11.5%、13.8%,民生支出占财政支出的比重为75.6%,比上年提高1.3个百分点。

综合治税成效显著。叶县充分利用综合治税大数据平台,找出税费征管的疑点和薄弱点,打出综合治税挖潜组合拳。上半年,通过综合治税累计组织财政收入1.32亿元,占年度目标任务的60.4%,增收3034万元。同时,加大五个税种、四大行业领域综合治税力度,实现环保税增收336万元、增长261%;房地产行业税收增收1202万元,增长37.8%,拉动投资效果明显。坚持精准谋划、精准对接、远近结合、谋大谋重工作要求,紧盯国家投资导向,积极做好项目谋划,上半年共争取上级专项债券资金1067亿元,增长24%,资金总额居全市6县(市)第一位,为全县项目建设奠定坚实基础。

上半年,叶县财政收入完成8.57亿元、一般公共预算收入完成7.86亿元;税收收入完成5.57亿元,增长14.8%,完成全年目标的50.6%;税收占一般公共预算收入的比重为70.9%,居全市六县市之首。

巡察组来了 天然气要通了

“我看人家吴庄村的天然气已经接通了,咱的啥时候能通啊?”“快了,你看工人施工快到咱们村了。”“巡察组来了,就是中。”9月12日,县委第三巡察组在仙台镇大李庄村村回时,围观的群众交谈道。

当天,燃气公司工作人员在大李庄村入户察看管道安装情况,为之后的正式通气做准备。

此前,该村的燃气安装工程已停工许久,村民对此颇有怨言。问题的解决,还要从县委第三巡察组对仙台镇姜庄村等20个村开展常规巡察说起。

“我们2020年就已经有了天然气安装费,到现在还没有完成,大家意见很大。”“我们家就老头儿老太太两人,平时用罐装气非常不便,没有气了,还得我从县城回去给他们灌气。”在与大李庄村、吴庄村干部代表、群众代表座谈时,村民反映道。

为什么有的安装费缴了这么久还没有施工?为什么有的已经

动工后来却停了?带着这些疑问,巡察组随即开展走访。

经过走访附近群众和查阅相关资料后,巡察组了解到,2020年仙台镇天然气安装工程起初进展顺利,但由于有15户村民一直联系不上,在主管道架通后安装施工便搁置了。由于燃气公司没有及时与村“两委”协调落实其他村民的天然气施工工作,造成该项目一拖再拖,11个村的211户村民受到影响。

巡察组高度重视,向仙台镇党委下发整改建议书,巡察组组长夏国锋联系仙台镇、燃气公司就此问题进行现场交办,要求尽快解决。截至目前,已完成测试通气91户,剩余120户预计10月底前完成安装并通气。

“村级巡察就是要发现和推动解决群众身边的问题,办好一件实事,温暖一片民心,进一步增强人民群众的获得感、幸福感。”县委书记、县委巡察办主任王朝辉表示。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 王瑜)

观摩评比促提升

9月15日下午,叶县举行全县和美乡村建设暨乡村产业观摩点评会。

当天上午,县领导带队分两路深入18个乡镇(街道),围绕和美乡村建设和乡村产业开展观摩评比,并对先进乡镇进行了表彰。

本报记者 杨沛洁 摄



圪塔店村:

移民新村村美业兴

本报讯(记者杨沛洁 通讯员宁璐璐)9月13日,走进崑阳街道圪塔店村,一幅幢民居排列整齐,一排排绿化树生机盎然,一幅幅宣传画栩栩如生,干净整洁的柏油路从村口通到每家每户……

2006年,为配合燕山水库建设,群众挥泪告别故土,搬迁至此。为了让移民群众搬得出、稳得住、能发展、可致富,叶县移民服务中心和崑阳街道不仅对该村整体规划,全面提升基础设施建设和村民居住环境,还大力扶持该村流转土地发展芦笋种植,目前种植面积达1000亩(1亩=666.67平方米),亩产鲜笋1000—1250公斤,亩均收入5000—10000元。

为了让群众有更多的增收渠道,该村“两委”经过商议,决定发挥区位优势,种植月季,发展旅游业。2021年,圪塔店村成立河南逐春花卉文化发展有限公司,多方筹措资金近300万元,建设月季园,发展餐饮、民宿,每年为村集体经济增收近20万元。

“现在大伙儿在家门口都能就业,日子是越过越红火。”圪塔店村党支部书记张红军说。

叶县目前有365个水库移民村(点),搬迁安置移民群众25447人。从2006年至今,在各级党委、政府支持下,叶县移民服务中心累计筹措移民项目资金76096万元,用于搬迁移民的住房建设和改造、基础设施建设、人居环境改善及产业发展。

家门口解决欠薪难题

——夏李乡劳动人事争议调解中心见闻

为解决“讨薪难、难讨薪”问题,今年叶县人社局在各乡(镇、街道)人社所成立劳动人事争议调解中心,让群众在家门口就有讨薪和调解劳动争议的地方。

该中心成立后运行得怎么样?解决了哪些难题?9月13日,记者来到夏李乡劳动人事争议调解中心进行了走访。

多年的欠款要回来了

走进夏李乡劳动人事争议调解中心,记者就看到了一面写有“为民解忧,心系百姓”的锦旗,这是该乡赵中奎等9名劳动者前不久送来的。

6月27日,赵中奎等9人抱着试试看的心态到该中心求助:几年前,他们在夏李乡某建筑工地工作,至今该工地还拖欠着他们的工资。

接到仲裁申请书后,该中心工作人根据当事人提供的证据资料,对劳动者劳动报酬金额进行核实,同时

与工地施工方、承包商取得沟通。在庭审调解时,调解员讲明欠薪的后果,经过多次协调,最终达成调解协议,承包商现场支付赵中奎等9人劳动报酬15700元,并当场签字确认。不到3天,赵中奎等人便拿到了拖欠的工资。

调解书成为法院快速执行的依据

6月28日,夏李乡韩金海等十几名劳动者到该中心反映,他们多次向该乡一建筑工地老板讨要工资未果。

调解员对本次案件认真分析,对照核实申请人提供的记工证据及与被申请人在电话中的交谈内容,同时与工地承包商及时交流询问。经过多次的沟通协调,双方达成调解协议,明确被申请人应在约定日期内按时支付申请人韩金海等人工资88700元。

但到了约定时间,被申请人并未按照协议及时支付。于是,韩金海等

人便拿着劳动人事争议调解协议书向当地法院起诉。当地法院根据调解书,对双方情况进行了解后,很快采取强制执行,要求对方履行协议。

欠薪方出具分期还款协议

7月20日,夏李乡郭红娜反映:她曾在该乡某企业工作,因为一直不发工资,现已离职,对方还欠她8000多元工资。

调解员通过申请人口述、证人证言以及向被申请人了解情况,发现该企业因经营入不敷出,才导致拖欠工资。为尽快帮申请人拿回被拖欠的工资,也帮助企业渡过难关,调解员积极沟通后,双方签订了劳动人事争议调解协议书。考虑到被申请人无法一次性拿出全部欠款,于是在庭审现场先支付申请人1093元,以后每月按时支付被申请人500元,直至被欠工资还清。

(本报记者 杨沛洁)

廉政戏曲电影《血溅乌纱》入围香港紫荆花国际电影节

本报讯(记者杨沛洁 通讯员秦文佳)9月14日,从县文广旅局传来消息,由叶县发起拍摄的廉政戏曲电影《血溅乌纱》入围香港紫荆花国际电影节。

该影片以“清正廉明,不畏权势”为主题,塑造了一个面对法理与亲情考验,以大义凛然、执法如山的责任担当,维护公平正义的古代清官形象。

该影片于2019年6月开机,拍摄取景均在叶县进行。在叶县县衙实景拍摄的片段是整部影片的重头戏,生动展示了叶县独特鲜明的衙署文化,成为加强党员干部廉洁家风教育的生动教材。

去年11月3日,在第四届、第五届中国戏曲电影展推优表彰盛

典中,该影片获评“优秀戏曲电影”和“优秀改编戏曲电影”两项大奖,系我省唯一获双奖项的戏曲电影。本次入围的香港紫荆花国际电影节将于10月28日在中国香港举行颁奖典礼。

拍摄《血溅乌纱》是该县拓宽廉政警示教育形式的一项举措。近年来,叶县持续深化清廉建设,以本地历史文化和红色资源禀赋为载体,绘制“清廉打卡地图”,推出“清风廉旅”路线,拍摄《戒石铭碑》文物清廉微视频,制作《叶县清官史话》系列动漫,举办“清风润崑阳”线上线下书画摄影展,开展“廉政·青年说”“廉洁文化进校园”《步步惊心》廉政舞台剧公演等活动,用心用情讲好廉洁故事。

红太阳食品:一年卖出800多万枚咸鸭蛋

9月14日,在位于夏李乡孙庵村的叶县红太阳食品有限公司车间内,村民们将鸭蛋装入盒。礼品盒上,燕山湖的品牌标识引人注目。“现在,燕山湖品牌已经在市区站住了脚,并向全省各地辐射。”在一旁巡视的该公司总经理樊连伟说。

2009年,樊连伟从外地回乡创办了该公司,从事咸鸭蛋制作、销售。“这能有力地支撑我们当地的养殖业。”他说。

1999年,樊连伟到山西走亲戚时,得知亲戚在当地一家市场批发咸鸭蛋,且每天的批发量很大。他心里盘算:老家也有不少地方养鸭,能不能也做成咸鸭蛋来卖?

于是,樊连伟就回到河南找鸭蛋源。开封市尉氏县依托穿境的贾鲁河,

在当地政府及上级部门的支持下发展养殖业,每天产蛋上百吨。1999年,樊连伟果断投资并聘请技术人员,在当地建起第一家咸鸭蛋加工厂。

由于鸭蛋加工对当地养殖业形成了支撑,樊连伟得到当地的大力支持,产业滚雪球式壮大,从卖散咸鸭蛋到礼盒,并申请注册了“三节”商标。

靠着勤奋和诚信,樊连伟的咸鸭蛋除了供给在山西的亲戚外,还挺进郑州等地的超市。“我不挣快钱,只求产品的品质好。”他回忆道。为追求高额利润,一些地区的食品领域出现苏丹红等危机,但樊连伟公司的咸鸭蛋顺利通过多道严格检查,获得了不错的口碑。

“三节”咸鸭蛋也带动了尉氏鸭蛋加工产业。2009年樊连伟返回夏李乡

创业时,尉氏咸鸭蛋厂达到了几十家。

“为了让乡亲们能在家门口务工挣钱。”谈起回乡初衷,樊连伟说。随着家乡养殖业的兴起,他将村里一处闲置的车间利用起来,注册红太阳食品有限公司,投建制作咸鸭蛋的生产线,申请了燕山湖咸鸭蛋商标。

对樊连伟来说,制作产品已是轻车熟路,然而新品牌的出现让他不得不重新开拓市场。“这是为了宣传我们家乡的品牌。”谈起这一做法,他解释道。

当天,在包装车间一侧的制作车间里,村民们将鸭蛋倒进泥浆锅里,经过机械搅拌后,捞出放进容器里。放置一段时间后的鸭蛋洗掉泥后,被装进真空袋放入礼盒。

“这样的制作过程会出现破损,虽

然成本提高了,但是口感好。”樊连伟说。原来,市场上也有通过直接水腌制方法制作咸鸭蛋的,可以减少用泥和洗泥的环节。樊连伟也曾购置过设备,如今闲置一旁。因为在他看来,泥腌的咸鸭蛋口感更好。

如今,该公司一年消耗鸭蛋800多万枚,有力支撑了当地养殖业发展,带动20多名村民就业,月收入3000元左右。“每月拿到3000多块钱,又不是多累还能顾家,真好!”60多岁的董湖村村民彭存政已在该公司工作近10年了。

(本报记者 杨沛洁)



提升城市环境

9月13日,一台挖掘机在叶县城区广场东街施工。

今年以来,该县对城区人行道进行提档升级,重新铺设道牙,设

立步行道,进一步完善道路功能,方便群众出行。目前,工程已经完成80%以上。

本报记者 杨沛洁 摄